



1839年达盖尔银版摄影法问世之后，摄影才迅速普及。起初的照片大都是人物肖像，把摄影用在新闻报道上是几年后的事情

# 世界上最早的新闻照片是哪张？

□撰文/供图 刘植荣

右边照片拍摄的是德国汉堡在一次大火后的废墟，拍摄时间是1842年5月5日至8日，由德国摄影师赫尔曼·比欧乌拍摄。《大火后的汉堡》是目前发现的世界上最早的新闻照片。



《大火后的汉堡》 赫尔曼·比欧乌摄于1842年5月

## 1 赫尔曼·比欧乌开办了德国第一家照相馆

虽然早在1816年就发明了摄影技术，但起初的摄影技术并不成熟，没有被实际应用。1839年1月7日，法国科学院宣布达盖尔银版摄影法问世，从此，摄影才迅速普及，照片也走进千家万户。起初的照片大都是人物肖像，把摄影用在新闻报道上是几年后的事情。

1804年出生的赫尔曼·比欧乌是德国第一代达盖尔银版摄影师，他与卡尔·斐迪南·史特尔茨纳合伙，于1841年在汉堡开办了德国第一家照相馆。他为当时欧洲不少名人拍摄过肖像照片，其中有出生在匈牙利的“钢琴之王”弗朗茨·李斯特（1811年—1886年）。

1842年5月5日至8日，汉堡发生了大火，全城三分之一的建筑被烧毁。比欧乌与助手史特尔茨纳从幸存下来的汉堡证券交易所的屋顶上拍摄了一组大火后的汉堡照片，这是关于汉堡城市的首批照片，也是目前有案可稽的世界上最早的新闻照片。

19世纪40年代末期，比欧乌离开了汉堡去德国东部城市德累斯顿发展，他的妹妹珍妮·博萨德·比欧乌（1813年—1858年）接管了他的汉堡照相馆，她成为德国的第一位女摄影师。制作银版照片过程中的有毒烟雾导致赫尔曼·比欧乌慢性中毒，他于1850年在德累斯顿去世。



《伦敦插图周刊》1842年5月14日创刊号头版汉堡大火插图

## 2 “汉堡大火”烧毁全城三分之一建筑

汉堡是位于德国北部的一座港口城市，在1814年到1866年期间是德国同盟39个主权独立的成员之一。1842年，汉堡居民人口大约有14万人。

当时的汉堡已经建立起消防系统，消防队都是志愿人员。教堂的钟楼上有关火警监督员，发现火警敲钟报警；巡夜人也配有号角，发现火情吹响号角报警。

1842年5月5日凌晨1点左右，位于汉堡中心区域的爱德华·科恩卷烟厂起火，由于当时天气异常干燥，况且大风风向不定，导致火情迅速朝四面八方蔓延。这是导致“汉堡大火”的自然因素。

当时汉堡的房子大都是木结构，为了少占地压缩建筑成本，房子建得“瘦高”，像烟囱一样，一旦起火整栋建筑几分钟

就烧透，并引燃周围的房子。汉堡建筑密集，街道狭窄，一个街区发生火灾，如果得不到及时控制，很快便“火烧连营”蔓延到全城。当时的商贸公司并未与居民区分离，甚至连仓库都建在居民区，其中不乏易燃商品，如橡胶、清漆等。以上城市规划缺陷是导致“汉堡大火”的人为因素。

1842年5月5日凌晨1点左右，位于汉堡中心区域的爱德华·科恩卷烟厂起火，由于当时天气异常干燥，况且大风风向不定，导致火情迅速朝四面八方蔓延。这是导致“汉堡大火”的自然因素。

5月5日，汉堡圣尼古拉教堂仍按计划进行活动，中午时分，教堂被烧塌导致民众恐慌，这种恐慌迅速蔓延，并引发了

抢劫事件，协助灭火的自卫队不得不转而制止抢劫。大火加上抢劫，让7万汉堡居民仓皇逃离，占汉堡人口的一半。

由于消防用水供应不足，不得不从运河用水泵抽水，而水管是皮革的，给水异常困难，到黎明时分，整个中心城区已火光冲天。

被烧坍塌的房子堵塞了运河，消防船无法发挥作用。汉堡城外的几个消防队也赶来灭火，但各消防队伍之间又缺乏协调配合，整个火灾现场混乱不堪。

为了开辟防火线，消防队员把一些建筑炸掉，包括1290年修建的市政厅，但里面的档案资料都被抢救了出来，共装载了18辆马车。

大火烧了3天3夜，5月8日早晨7点才被扑灭。这场火灾共造成51人死亡，其中22人是消防队员。汉堡三分之一的建筑被毁，包括1700处住宅（居住着4000个家庭）、100多所仓库、9个教堂、6所学校，还有市政厅、汉堡银行等公共建筑。火灾后2万居民无家可归，其中有4名议员。

为纪念这次大火，汉堡政府制作了4958枚奖章发给参加灭火的消防队员和自卫队员。

欧洲不少报纸报道了“汉堡大火”。世界上第一份插图周刊《伦敦插图周报》1842年5月14日的创刊号头版上就有“汉堡大火”版画插图。《伦敦插图周报》2003年停刊。

1842年5月5日至8日，汉堡发生了大火，全城三分之一的建筑被烧毁。比欧乌与助手史特尔茨纳从幸存下来的汉堡证券交易所的屋顶上拍摄了一组大火后的汉堡照片，这是关于汉堡城市的首批照片，也是目前有案可稽的世界上最早的新闻照片。

19世纪40年代末期，比欧乌离开了汉堡去德国东部城市德累斯顿发展，他的妹妹珍妮·博萨德·比欧乌（1813年—1858年）接管了他的汉堡照相馆，她成为德国的第一位女摄影师。制作银版照片过程中的有毒烟雾导致赫尔曼·比欧乌慢性中毒，他于1850年在德累斯顿去世。

1842年5月5日至8日，汉堡发生了大火，全城三分之一的建筑被烧毁。比欧乌与助手史特尔茨纳从幸存下来的汉堡证券交易所的屋顶上拍摄了一组大火后的汉堡照片，这是关于汉堡城市的首批照片，也是目前有案可稽的世界上最早的新闻照片。

19世纪40年代末期，比欧乌离开了汉堡去德国东部城市德累斯顿发展，他的妹妹珍妮·博萨德·比欧乌（1813年—1858年）接管了他的汉堡照相馆，她成为德国的第一位女摄影师。制作银版照片过程中的有毒烟雾导致赫尔曼·比欧乌慢性中毒，他于1850年在德累斯顿去世。

1842年5月5日至8日，汉堡发生了大火，全城三分之一的建筑被烧毁。比欧乌与助手史特尔茨纳从幸存下来的汉堡证券交易所的屋顶上拍摄了一组大火后的汉堡照片，这是关于汉堡城市的首批照片，也是目前有案可稽的世界上最早的新闻照片。

1842年5月5